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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
 
 

Αφορµή και αφετηρία για την παρούσα µελέτη αποτέλεσε η προηγούµενη 

εµπειρία από την έρευνα που πραγµατοποίησα κατά την εκπόνηση της ∆ιπλωµατικής 

µου Εργασίας µε τίτλο: “Η Χωρογραφία του Οικουµενικού Πατριαρχείου από το 451 µ.Χ. 

µε τον 28ο κανόνα της ∆΄ Οικουµενικής συνόδου ως το τέλος του 8ου αι. µ.Χ.”, που 

κατατέθηκε στο Τµήµα Θεολογίας του Α.Π.Θ., το έτος 1998. 

 Η παρούσα εργασία αποτελεί καρπό των σπουδών µου στο γνωστικό αντικείµενο 

του Εκκλησιαστικού και Κανονικού ∆ικαίου, απ’ όπου άντλησα το υλικό για την 

διαπραγµάτευση του θέµατός µου. 

 Την αρχική ενθάρρυνση για την επιλογή του θέµατος της διδακτορικής µου 

διατριβής “Η Εκκλησιαστική Γεωγραφία του Οικουµενικού Πατριαρχείου από τον 9ο αι. 

µ.Χ. µέχρι το 1453”, καθώς και την υλοποίηση αυτής της ιδέας τη χρωστώ στον 

σύµβουλο καθηγητή µου στο Τµήµα Θεολογίας του Α.Π.Θ. κ. Πρόδροµο Ακανθόπουλο. 

Για τη διαρκή και έµπρακτη συµπαράστασή του, του είµαι βαθύτατα ευγνώµων. 

 Η ενασχόλησή µου µε την επιστήµη του Κανονικού και Εκκλησιαστικού δικαίου, 

ενίσχυσε το ενδιαφέρον µου για την Ιστορία και ειδικότερα τις βυζαντινές σπουδές και µε 

παρακίνησε να εµβαθύνω περισσότερο στην ιστορική περίοδο που ονοµάστηκε 

Βυζάντιο. Μέσα από την ιστορική έρευνα αναδεικνύεται ο οικουµενικός χαρακτήρας του 

χριστιανισµού, σε σχέση µε τη πολιτική ιδεολογία της βυζαντινής αυτοκρατορίας. Μια 

σχέση αµφίδροµη αφού η διάδοση της χριστιανικής θρησκείας διευκολύνθηκε από την 

ύπαρξη της αυτοκρατορίας και τους διοικητικούς της θεσµούς. 

 Στην παρούσα µελέτη, εκτός από το υλικό που είχα συλλέξει, συµπεριέλαβα και 

αρκετά στοιχεία, που δεν είχα αξιοποιήσει προηγουµένως, κατά τη διάρκεια των 

µεταπτυχιακών µου σπουδών. Η αξιόλογη νεότερη βιβλιογραφία µου έδωσε τη 

δυνατότητα να διαπραγµατευτώ το θέµα µε περισσότερη πληρότητα. 

 Στην προσπάθειά µου αυτή, θερµές ευχαριστίες επίσης οφείλω στους καθηγητές 

του Τµήµατος Θεολογίας, κ. Β.Ψευτογκά και Σεβασµιώτατο µητροπολίτη Αρκαλοχωρίου, 

Καστελλίου και Βιάννου κ. Ανδρέα Νανάκη, για τις πολύτιµες συµβουλές τους. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 
Ο όρος οικουµενικότητα διαθέτει αµφίσηµη δυναµικότητα που προκαλεί το 

σύγχρονο µελετητή του Βυζαντίου για επιστηµονική µελέτη και προβληµατισµό. 

Προβάλλει άλλωστε επιτακτική η ανάγκη να εκτιµηθεί η ακτινοβολία του Βυζαντίου, για 

τον πολιτικά κυρίαρχο και πολιτιστικά υπέρτερο ρόλο του στην κοινωνία των 

µεσαιωνικών λαών και κρατών. 

 Οι αντιλήψεις και οι αξιώσεις του Βυζαντίου για πραγµατική οικουµενική άσκηση 

εξουσίας ή µόνο ρητορική απαίτηση για απλώς ψιλή κυριαρχία, διαµόρφωσαν ένα 

ιδιότυπο διεθνές δίκαιο, που διείπε τις σχέσεις των λαών και των κρατών του µεσαίωνα, 

σκιαγραφώντας την περιοχή ενεργοποίησης του Πατριαρχείου Κων/πόλεως, µε την 

εφαρµογή της διοικητικής του δοµής στα νέα κράτη που οργανώθηκαν στην ευρύτερη 

περιοχή , τα οποία απάρτισαν ό,τι ο D.Obolensky ονόµασε “Βυζαντινή Κοινοπολιτεία”. 

 Ο χώρος στον οποίο το Πατριαρχείο Κων/πόλεως ασκούσε διοικητική δικαιοδοσία 

ήταν χώρος των γεωγραφικών αντιθέσεων, όπου τα κύρια χαρακτηριστικά της 

Βαλκανικής, της Μ. Ασίας, της Μεσογείου, του Καυκάσου και της Ρωσικής στέπας, 

επηρέασαν τις ιστορικο-πολιτικές και κοινωνικο-οικονοµικές εξελίξεις της υπό µελέτης 

χρονικής περιόδου. 

 Η γεωγραφική θέση του Οικουµενικού Πατριαρχείου στην οικουµενική 

πρωτεύουσα της Βυζαντινής αυτοκρατορίας, την Κων/πολη και η στενή σχέση του µε το 

κέντρο εξουσίας του κράτους, ήταν αποφασιστικοί παράγοντες, όχι µόνο για την εξέλιξη 

της δικαιοδοσίας του αλλά και για τη διαµόρφωση ενός γεωγραφικού πλαισίου άσκησης 

οικουµενικής πολιτιστικής επιρροής, µε ταυτόχρονη εφαρµογή βασικών διοικητικών 

θεσµών, όπως της συνοδικότητας, της ιεραποστολής και της αυτοκεφαλίας. 

 Παρουσιάζει ενδιαφέρον, λοιπόν, η ιστορική µελέτη της γεωγραφικής ενότητας 

του Οικουµενικού Πατριαρχείου, τόσο ως προς τη σχέση του µε το Βυζαντινό κράτος και 

σε συνάρτηση µε τις ιστορικές τύχες του, όσο και ως αυτόνοµο διοικητικό µηχανισµό που 

επέδρασε σε όµορους ή µη λαούς σε θρησκευτικό και πολιτιστικό επίπεδο. 

 Από πολύ καιρό το Πατριαρχείο Κων/πόλεως έχει προσελκύσει το ενδιαφέρον 

των µελετητών και αποτέλεσε αντικείµενο έρευνας στην ελληνική και ξένη βιβλιογραφία. 

∆ιαπρεπείς µελετητές όπως oι J.M.Hussey, G.Every, F.Dvornik, J.Darrouzes, E.Gerland, 

H.Gelzer, C.Asdracha, S.Vryonis, Β.Φειδάς, Γ.Ι.Κονιδάρης, Β.Κ.Στεφανίδης, Α.Αβραµέα, 
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Μ.Ανάστος, Τηλ. Λουγγής κ.ά. αφιέρωσαν αξιόλογες εργασίες για την Ιστορία και τη 

Γεωγραφία του Πατριαρχείου Κων/πόλεως. Σε ορισµένες από τις µελέτες αυτές ερευνάται 

η ιστορική του εξέλιξη, σε άλλες ο χώρος και η εξέλιξη της εκκλησιαστικής του διοίκησης 

σε επί µέρους περιοχές και σε συγκεκριµένες περιόδους, ενώ υπάρχουν και πολύ 

σηµαντικές εργασίες που αφορούν την έκδοση κειµένων εκκλησιαστικής γεωγραφίας 

(Notitiae Episcopatuum). Σε καµία όµως δεν ερευνάται ο χώρος στο σύνολό του, ούτε 

υπάρχει ένα έργο συνθετικό περί αυτού. 

 Βασικό στόχο της παρούσας διατριβής αποτελεί η έρευνα των κυριότερων όψεων 

της εκκλησιαστικής γεωγραφίας του Οικουµενικού Πατριαρχείου, δηλαδή η εξέταση µε 

ιστορικά και αρχαιολογικά τεκµήρια του γεωγραφικού χώρου που καταλάµβανε κατά τη 

µέση και ύστερη βυζαντινή περίοδο, καθώς και οι σχέσεις της κοινωνικής, διοικητικής και 

οικονοµικής διάρθρωσης. Ο γεωγραφικός αυτός χώρος επεκτείνεται ή περιορίζεται 

ανάλογα µε τις ιστορικές πραγµατικότητες των επί µέρους περιόδων και η έκτασή του 

καθορίζεται µε βάση τις µαρτυρίες των πηγών. 

 Η µέθοδος που θα χρησιµοποιηθεί για τον καθορισµό των γεωγραφικών ορίων 

της διοικητικής δικαιοδοσίας και την περιγραφή της γεωγραφικής ενότητας του 

Πατριαρχείου Κων/πόλεως είναι η ιστορικο-φιλολογική έρευνα των γραπτών πηγών και η 

συγκριτική τους µελέτη. Η προσέγγιση του υλικού είναι παράλληλα χρονολογική και 

θεµατική. Γι’ αυτό η δοµή των κεφαλαίων είναι εξελικτική, σχεδιασµένη στη βάση 

χρονολογικών διαιρέσεων. 

 Η µελέτη της εκκλησιαστικής γεωγραφίας του Πατριαρχείου Κων/πόλεως 

προϋποθέτει την παρακολούθηση των ιστορικών εξελίξεων της εποχής. Τα χρονικά 

πλαίσια της εργασίας καθορίστηκαν από το προς διαπραγµάτευση ιστορικό υλικό και 

καταβλήθηκε προσπάθεια ώστε οι χρονολογικές διαιρέσεις, που χρησιµοποιούµε ως 

σταθµούς, να συµπορεύονται µε τη γεωγραφική µέθοδο. Η οργάνωση και η διοικητική 

δικαιοδοσία του Οικουµενικού Πατριαρχείου, η µελέτη των οποίων συµβάλλει στην 

εξέταση της ιστορικής φυσιογνωµίας του γεωγραφικού χώρου που καταλαµβάνει, 

συνδέεται στενά µε τη διοικητική οργάνωση του Βυζαντινού κράτους. Ως αφετηρία της 

εργασίας ορίστηκε ο 9ος αιώνας µ.Χ., χρονολογία κατά την οποία οι ιστορικο-πολιτικές 

πραγµατικότητες ολοκλήρωσαν το θεσµικό µετασχηµατισµό της διοικητικής οργάνωσης 

του Βυζαντινού κράτους. Στα τέλη αυτού του αιώνα έχουν συντελεστεί αλλεπάλληλες 

µεταβολές που είχαν αποτέλεσµα µεγάλης σηµασίας επιπτώσεις στην οικονοµία, στην 

κοινωνία και στη σκέψη των ανθρώπων. Στα εδάφη της παλιάς ρωµαϊκής αυτοκρατορίας 

υπάρχουν πολλά κράτη, που σχηµατίστηκαν σχετικά πρόσφατα, αλλά κανένα από αυτά 

δεν χαρακτηρίζεται από συνέχεια στην ρωµαϊκή καταγωγή ή στην ρωµαϊκή παράδοση, 
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µε εξαίρεση την αυτοκρατορία της Κων/πολης, που στις αρχές του 9ου αιώνα διαθέτει 

εδαφικές κτήσεις στη Μ. Ασία, στη Ν. Ιταλία, στα Βαλκάνια, στην Κριµαία και στον 

Καύκασο και ονοµάζει ακόµα τον εαυτό της “Ρωµαίων Πολιτεία”. Οι αλλαγές αυτές 

επηρέασαν τη γεωγραφική φυσιογνωµία του Πατριαρχείου Κων/πόλεως, τα όρια του 

οποίου ταυτίστηκαν πλέον µε τα σύνορα του Βυζαντινού κράτους. Ως τέλος της εργασίας 

καθορίζεται το έτος 1453, χρονολογία κατά την οποία καταλύθηκε η Βυζαντινή 

αυτοκρατορία και έκλεισε ένας κύκλος θεσµικών και διοικητικών αλλαγών και 

προσαρµογών της εκκλησιαστικής διοίκησης στα εδάφη του Οικουµενικού Πατριαρχείου, 

που κατακτήθηκαν από τους Λατίνους και τους Οθωµανούς. 

 Ως βασικές πηγές για την εξέταση του γεωγραφικού χώρου του Οικουµενικού 

Πατριαρχείου χρησιµοποιήθηκαν τα γεωγραφικά εγχειρίδια εκκλησιαστικής διοίκησης, 

γνωστά µε τον όρο Notitiae Episcopatuum, σε συνδυασµό µε τα έργα βυζαντινών 

χρονογράφων, κείµενα βυζαντινής νοµοθεσίας, ι. κανόνες των συνόδων, έργα 

αγιογραφικού περιεχοµένου, εγχειρίδια δηµόσιας διοίκησης, καθώς και διπλωµατικά και 

εκκλησιαστικά έγγραφα της εποχής. Συµπληρωµατικό βοήθηµα αποτέλεσε και η χρήση 

σφραγιδογλυφικού, επιγραφικού και νοµισµατικού αρχαιολογικού υλικού, το οποίο 

αντλήθηκε από επιστηµονικά δηµοσιεύµατα. 

 Η µελέτη της ιστορικής φυσιογνωµίας του γεωγραφικού χώρου ενεργοποίησης 

του Οικουµενικού Πατριαρχείου θέτει προς έρευνα τα παρακάτω προβλήµατα: 

 Τον καθορισµό της γεωγραφικής έκτασης του Πατριαρχείου Κων/πόλεως και την 

παράλληλη µελέτη των µεταλλαγών στη δοµή της επαρχιακής εκκλησιαστικής του 

οργάνωσης. 

 Την εξέλιξη της διοικητικής του διακαιοδοσίας σε επί µέρους περιοχές του και σε 

χρονικές περιόδους δυσµενείς για την ιστορική του συνέχεια. 

 Την διερεύνηση των ιστορικο-πολιτικών και κοινωνικο-οικονοµικών εξελίξεων, 

καθώς και των νέων µορφών διοικητικής οργάνωσης που επέβαλαν εξωγενείς και 

ενδογενείς παράγοντες στο βυζαντινό κράτος και οι οποίες επηρέασαν τη γεωγραφική 

φυσιογνωµία του Οικουµενικού Πατριαρχείου. 

 Τη µελέτη του εκχριστιανισµού των λαών που εµφανίζονται στην περιφέρεια των 

συνόρων της Βυζαντινής αυτοκρατορίας, σε σχέση µε την ένταξή τους στη σφαίρα της 

διοικητικής δικαιοδοσίας και πολιτιστικής επιρροής του Πατριαρχείου Κων/πόλεως. 

 Τις επιπτώσεις στη γεωγραφία του Πατριαρχείου Κων/πόλεως από την 

κατάτµηση του ενιαίου γεωγραφικού χώρου του Βυζαντινού κράτους και τον 

κατακερµατισµό των παλαιότερων διοικητικών περιφερειών, απόρροια των δυσµενών 
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πολιτικών, κοινωνικο-οικονοµικών και δηµογραφικών δεδοµένων που δηµιούργησαν οι 

εχθροί του κράτους, Βούλγαροι, Σταυροφόροι και Τούρκοι. 

 Την αντίδραση του Οικουµενικού Πατριαρχείου στις µεταβολές αυτές, καθώς και 

ποιά µέτρα έλαβε για τη διατήρηση της θρησκευτικής φυσιογνωµίας των κατοίκων των 

εδαφών της δικαιοδοσίας του. 

 Με λίγα λόγια, στο διάστηµα από τον 9ο αι. µέχρι τα µέσα του 15ου αι., στον υπο 

εξέταση γεωγραφικό χώρο συνέβησαν σηµαντικές ποσοτικές και ποιοτικές αλλαγές, τις 

οποίες θα προσπαθήσουµε να περιγράψουµε και να εξηγήσουµε παρακάτω. 

 Για την παρακολούθηση της εξέλιξης του γεωγραφικού χώρου στον οποίο 

εκτεινόταν η διοικητική δικαιοδοσία του Οικουµενικού Πατριαρχείου, κρίναµε σκόπιµη την 

παράθεση πινάκων και χαρτών. 
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